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Sissejuhatus
Seisime suvel valiku ees. Oli aeg asutada ettevõte. Et olime mõlemad enne ühe 
korra selle tee läbi käinud, oli meil aimdus olemas, kuid küsimusi oli ikka roh-
kem kui vastuseid. Otsustasime selle teema endale puust ja punaseks teha. Et 
aidata ka sind, panime selle loogilisse järjekorda ning tegime ilusaks. 

Me loodame, et kui sa selle raporti läbi loed, saad sa paremini aru äriühingute 
olemusest ja loogikast ning suudad endale kõige sobivama välja valida. Uuri-
sime ja küsisime abi nii riigiasutustelt kui ka inimestelt endilt, kes neid kasuta-
vad. Kohati jäi mulje, et mõne ettevõtlusvormi kohta ei olegi võimalik pädevat 
infot saada ilma ise järgi proovimata. Kui aga piisavalt kaua otsida, küsida ja 
puurida, on võimalik endale piisavalt palju selgeks teha :)

Tahame meeldiva koostöö eest tänada järgmisi inimesi: 

Hannes Kirsman, Mari Laos, Sander Küttis, Piret Mellik, Mihkel Külaots, Taavi 
Tamm, Martin Salumaa, Mari Suviste, Indrek Alberg, Sten Saar, Ingela Hein-
aste, Älian Papson, Anna-Liisa Solman, Jaanus Sõrmus, Peeter Karjus, Kady 
Hinn, Andrey Ponyakov, Ago Press, Kristjan Õunamägi, Ago Kikas, Merit 
Käär, Siiri Koort, Mikko Kiisa, Kaija Valdmaa, Tarmo Saluste, Lembit Lukka, 
Lembi Kivinukk, Kadi-Kai Eljaste, Taavi Viil, Ingrid Ehte, Martin Mark, Mat-
tias Saks, Annika Jürgens, Agnes Svarpstin, Kristo Kalda, Jürgen Riim, Eve 
Palmar

Kuigi me tegime selle raporti parimate kavatsustega, on kindlasti veel asju, 
mida sa endale enne alustamist selgeks tegema pead. Me eeldame mõistlikku 
suhtumist ning kaasa mõtlemist, sest me oleme ise samuti noored uudishimu-
likud ning ei tea kõiki vastuseid. Soovitame sul enne konkreetsete sammude 
tegemist küsida oma küsimused kas või www.ettevotja.ee foorumis (foorum.
ettevotja.ee). Me ei saa vastutada sinu otsuste eest, mistõttu jäävad ka kõik 
selles raportis sisalduva informatsiooni rakendamisest tulenevad tagajärjed 
sinu vastutada ja parandada. 

Uute ja targemate ettevõtjate nimel.

		  Koostanud:    Henri Palmar
				        Timo Porval
		  Kujundanud: Tarmo Saluste
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Äriühingud
Üldiselt lahterdatakse äriühinguid vastutuse, loomise kiiruse, kapitali vajaduse 
ja ettevõtte juhtimise järgi. 

Vastutus

Vastutuse järgi jagunevad äriühingud kaheks – ühed, kus asutaja ja omanik 
vastutab kogu oma isikliku varaga, ja teised, kus asutaja ja omanik ei vastuta 
oma isikliku varaga. Näiteks FIE-na ja täis- või usaldusühingu täisliikmena 
võtad sa oma tegevuse eest täie vastutuse. See ei ole halb, kui sa ei võta suuri 
riske (loe: laene). Olles aga osaühingu või aktsiaseltsi omanik, vastutad sa 
ettevõtmise eest ainult selle osaga, mille sa oled sisse pannud. Kui sa üksi 
asutad osaühingu ning paned sinna sisse 40 000 krooni, siis see ongi see, 
millega sa riskid. 

Kui sa võtad 100 000 krooni laenu, kuid ei suuda seda tagasi maksta, siis võtab 
laenuandja (näiteks pank) ära kogu vara, mis kuulus sellele firmale, kuid 
sinu isiklike asjade kallale ta ei tule. Muidugi on erijuhte, kuid siis pead sa 
olema midagi väga halba tahtlikult teinud. Ajades ausalt oma asja, ei puutu 
ebaõnnestumise korral sind keegi.

Loomise kiirus

Peale internetis ettevõtete asutamise võimalust ei ole see enam tegelikult eriline 
argument. Sa pead minema kas notari juurde või saad teha seda internetis ning 
erilist ajavõitu sa ühe või teise puhul ei saa. Küll aga erineb oluliselt näiteks 
täisühingu ja aktsiaseltsi paberimajandus. 

Aktsiaseltsi puhul on vaja oluliselt rohkem kokku leppida, määrata juhatus 
ja nõukogu. Täisühingul on vaja ainult osanikel paaris asjas kokku leppida 
(nimi ja aadress) ning paber ära esitada. Keeruliseks võib ajada muidugi iga 
paberimajanduse. 

Kapitali vajadus

Erinevatel äriühingutel on nii erinevad kapitalide sissemaksed kui ka 
asutamiskulud. FIE, täisühingu või usaldusühingu võid sa asutada 
põhimõtteliselt nullsissemaksega ning ka riigilõivud on väga odavad. Seevastu 
osaühingu ja aktsiaseltsi asutamine läheb juba kallimaks. 
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Osaühingu 40 000 kroonine ja aktsiaseltsi 400 000 kroonine algkapitali nõue 
on eesmärgiga suurendada nende usaldusväärsust. Ehk siis iga mees tänavalt 
ei saa neid kellegi petmiseks asutada. See ei tähenda, et enne tehingut ei tuleks 
ettevõtete ja inimeste taustu kontrollida.

Ettevõtte juhtimine

FIE-na juhid ja vead sa ise oma tegemisi eest. Sa oled iseenda juht. Mida 
kõrgem ja kallim tegutsemisvorm, seda bürokraatlikumaks läheb ka juhtimine. 
Aktsiaseltsil on juhatus ja nõukogu mõlemad kohustuslikud, samas kui 
täisühingul pole kumbagi. Osanikud juhivad. Miks peab aktsiaseltsis siis nii 
olema? Jällegi usalduse tõstmiseks. Üksikisikul on raskem kedagi petta ning 
seadusi rikkuda, sest kontrollijaid on palju. Nad kontrollivad nii ettevõtte tööd 
kui ka üksteist. See ei tähenda, et aktsiaselts alati 100% usaldusväärne on või 
et see kunagi pankrotti ei lähe, aga vähendab investori ja omaniku riski. 

Et konkreetse äriühingu kohta teavet saada, loe altpoolt täpsemat infot. Igal 
asjal on omad eelised ja puudused ning erinevad ettevõtmised soosivad 
erinevaid äriühinguid. 

Peaksid veel teadma, et kui sa ühe või teise juriidilise isiku (ehk siis välja 
arvatud FIE) asutad ning kedagi ei palka ja käive 250 000 ühe aasta piires ei 
ületa, siis ei kaasne sul sellega muid kohustusi kui majandusaasta aruande 
esitamine järgmise aasta 30. juuniks. Kui sa kellelegi hakkad palka maksma, 
siis pead hakkama maksudeklaratsioone esitama ning makse maksma, aga 
seda täpselt nii kaua, kui keegi palka saab. 

Kui käive ületab 250 000 krooni, siis pead ennast käibemaksukohuslaseks 
registreerima ning hakkama ka vastavaid deklaratsioone esitama 
ning igakuist maksu maksma, kui see tekib. Käibemaksukohuslaseks 
registreerimisega kaasneb   ka   kohustus esitada igakuist TSD-d (tulu- ja 
sotsiaalmaksudeklaratsioon), isegi kui sul kedagi palgal ei ole (ehk siis 
nulldeklaratsioone).

Ära karda vigu teha – kui sa kedagi otseselt meelega ja teadlikult ei peta, ei 
karistata sind, vaid aidatakse. Ole oma tegemistes aus ning sulle antakse sinu 
vead andeks. Väikese asjaga alustades saad oma esimesed vitsad odavalt kätte. 
Kõik on kunagi alustanud ning vigu teinud :)
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Täisühing & Usaldusühing
Miks me räägime neist koos?

Põhimõtteliselt on need samad asjad. 
Ainukene erinevus seisneb selles, 
et usaldusühingus on vähemalt üks 
isik (usaldusosanik), kes vastutab 
ainult oma sisse pandud rahaga.   
Täisosanikud vastutavad ühingu 
tegevuse eest solidaarselt, mis 
tähendab, et kogu osanike maine vara 
on mängus. Kui sa võtad täisühingu 
nimel võlgu ning ei suuda seda tagasi 
maksta, siis võib pank (võlausaldaja) 
ära võtta samas väärtuses asju sinu 
isiklike varade hulgast (raha, maja, 
auto, mööbel jne).

Näide täisühingu kohta: Kaks osanikku panevad sissemakseks kumbki 100 
krooni. Neil õnnestub tellida 100 000 eest kaupa nii, et maksetähtaeg on kahe kuu 
pärast. Kuid asjad ei lähe nii nagu nad on plaaninud ning kahe kuu pärast on neil 
arvel ainult 25 000 krooni. Et neil endal ei ole enam raha ettevõttesse juurde panna, 
läheb ettevõte pankrotti ning mõlemad osanikud jäävad tarnijale (kellelt nad kaupa 
ostsid) võlgu 37 500 krooni – 25 000 maksti ära firma arvelt ning ülejäänud 75 000 
jäädi kahepeale võlgu. 

Ei ole enam ettevõtet, küll aga on võlad, mille mõlemad peavad oma isiklikult arvelt 
tasuma. On võimalik, et nad saavad võlausaldajaga kokkuleppele ning maksavad 
seda mitmes osas (järelmaksuga), kuid on ka võimalik, et see võetakse nende isikliku 
vara hulgast (korter, auto jne).

Näide usaldusühingu kohta: Kaks osanikku panevad sissemakseks kumbki 100 
krooni. Neil õnnestub tellida 100 000 eest kaupa nii, et maksetähtaeg on kahe kuu 
pärast. Kuid asjad ei lähe nii nagu nad on plaaninud ning kahe kuu pärast on neil 
arvel ainult 25 000 krooni. Et neil endal ei ole enam raha ettevõttesse juurde panna, 
läheb ettevõte pankrotti. 
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Usaldusosanik jääb ilma oma 100-st kroonist, sest kogu 25 000 krooni läheb tarnijale 
võla vähendamiseks. Ülejäänud 75 000 krooni jääb aga võlgu täisosanik, kes vastutas 
tegevuse eest oma isikliku varaga. On võimalik, et ta saab võlausaldajaga kokkuleppele 
ning maksab seda mitmes osas (järelmaksuga), kuid on ka võimalik, et see võetakse 
tema isikliku vara hulgast.

 
Miks need peaksid mulle meeldima?

Täis- ja usaldusühingul ei ole miinimumkapitalinõuet, mis tähendab, et 
nende loomiseks kulub ainult asutamiskuludeks minev summa. See teeb 
selle asutamise võimalikuks ka nendele, kellel ei ole kohe suuri summasid 
võtta ning kellel ei lähe vaja suurt algkapitali. Kui sa plaanid hakata pakkuma 
teenust, kus ei ole vaja suurt algkapitali ning sa ei plaani äri alustamiseks võtta 
ka laenu, siis tundub see variant mõistlik. 

Kuna kasumit jagatakse vastavalt sissemaksetele, on esialgsed sissemaksete 
suurused ikkagi määravad. Küll aga ei pea sissemaksu tegema kohe ning 
kui seda üldse ei ole kokku lepitud, siis ei pea seda üldse maksma ning tulu 
jaguneb osanike vahel võrdselt. Kui osanik ei ole tasunud sissemakset esimese 
kasumijagamise hetkeks, siis kaetakse see osa dividendide (omanikutulu) 
arvelt. 

See tähendab, et sul on võimalus kaasata keegi oma tegemistesse ka nii, et 
sinu sissemakse on 1000 krooni ja tema oma 1 kroon. Sel juhul ei kaota sa 
kasumijagamisel eriti midagi (küll aga on tõenäoliselt nõus keegi sinuga 
sellisel viisil koostööd tegema ainult usaldusosanikuna, sest nii ei kaasne neil 
oht oma varast ilma jääda sinu tehtud valede otsuste tõttu).

Näide: Asutad sõbraga usaldusühingu, kus sina oled täisosanik ning tema 
usaldusosanik. Sinu sissemakse on 199 krooni ning tema oma 1 kroon. Kui firma 
teenib aastaga 10 000 krooni tulu, siis on sinu osa sellest 9950 ja tema osa 50 
krooni. Kui mingil põhjusel peaks aga asi minema halvasti, siis riskibki sinu sõber 
ainult ühe krooniga, sest usaldusosanik vastutab ainult enda sissemakse ulatuses.

Riigilõiv on nende ühingute puhul 200 krooni.
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Miks ei peaks need mulle meeldima?

Täisühingu ja usaldusühingu puhul pead alati silmas pidama riski, mis 
kaasneb suuremate kohustuste võtmisega. Võttes laenu või tellides suuri 
kaubakoguseid võla peale riskid sa sellega, et pead need äri ebaõnnestumisel 
ise kinni maksma. Täisosanikuna vastutad sa kogu oma varaga. 

Usaldusühingus usaldusosanikuna vastutad sa ainult oma sissemakse 
ulatuses ning ei pea oma isikliku vara pärast muretsema. Küll aga on sul tihti 
selle tõttu ka vähem sõnaõigust. Täis- ja usaldusühingut osaühinguks ümber 
registreerida ei ole väga keeruline. Kui sa oled oma tegemisega teeninud OÜ 
asutamiseks vajamineva algkapitali, saad täisühingu osaühinguks ümber 
muuta (vt http://www.riigiteataja.ee/ert/act.jsp?id=13188675 paragrahve 492 ja 493)

Sa panid kindlasti juba tähele, et osanikud on kogu aeg mitmuses. Nii 
täisühingu kui ka usaldusühingu puhul on minimaalne osanike arv 2. See 
tähendab, et sa pead alati oma ideele leidma paarilise, kellega maid jagada. 

Ühe osanikuga täisühing on juba peaaegu sama, mis FIE (füüsilisest 
isikust ettevõtja, sest vastutab üksi kogu majandustegevuse eest, kuigi 
raamatupidamine on neil täiesti erinev) ja usaldusühingus peavad olema 
esindatud nii täisosanik (kes vastutab kogu oma varaga) ja usaldusosanik 
(kes vastutab oma sissepandud kapitaliga). Oma sõbraga täisühingut asutades 
pead teda 150% usaldama, sest põhimõtteliselt on teil mõlemal ühingus täielik 
võim. Vaata, kellega koos sa asju ajad.

Kuidas ma seda asutada saan?

Interneti teel asutades ei pea sa üldse pabereid määrima, kui ühingulepingut 
ei tee (see tähendab, et sa usaldad oma parterit kõiges, sest edaspidi võite te 
mõlemad teha täisosanikena täisühingu nimel kõike. Kui sõber liisib uue 
mersu ja ei suuda selle eest enam maksta, siis tullakse ka sinu isikliku vara 
kallale). Kui internetis on kõik tehtud, tuleb e-mailile mõne aja pärast digitaalne 
asutamisdokument. Peale seda võib üks osanikest minna panka ning avada 
konto. Oletegi valmis.

Kui asja teha juriidiliselt väga korrektselt, on ühinguleping täis- ja 
usaldusühingu asutamise aluseks. See koostatakse asutamiseks kõikide 
osanike poolt. Selles määratakse ühingu nimi ja asukoht, osanike sissemaksete 
suurused ja muud tingimused, milles kokku lepitakse (näiteks esindusõigus – 
täisühingut esindab ainult üks osanik ehk ainult temal on allkirjaõigus) 
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(vt ka äriseadustik paragrahv 82 https://www.riigiteataja.ee/ert/act.jsp?id=13188675) 

Kui lepingusse ei ole märgitud teisiti on osanike sissemaksed võrded. Need 
võivad olla nii rahalised kui ka mitterahalised, kus viimaste (laptop, auto, 
masinad jms)  väärtus määratakse ühingulepinguga (turuhind). Lisaks varale, 
mida võib anda ühingu käsutusse (kui ei ole märgitud teisiti, loetakse, et anti 
ühingu omandisse, mitte kasutusse), võivad täis- ja usaldusühingu puhul olla 
sissemaksed ka teenuse vormis. Ka asutamine on teenus, mis tähendab, et 
algkapital on null. 

Äriregistrisse kandmiseks on sul vaja esitada eraldi lehtedel avaldus 
(digitaalallkirjastatud või notariaalselt kinnitatud ehk siis kas interneti teel 
või notari kaudu), sidevahendite numbrid, teave kavandatud põhitegevusala 
kohta ning riigilõivu tasumise tõend. (http://www.just.ee/39804)

Kuhu ja millised paberid ma viima pean?

Täis- ja usaldusühingu asutamisleping ei pea olema notariaalselt kinnitatud. Sa 
saad selle lisada internetis asutades manusesse või võtma kaasa notari juurde, 
kes selle saadab otse äriregistrisse registreerimiseks. Tee üks dokument, kus 
on kirjas ärinimi, ettevõtte asukoht ja aadress, majandusaasta algus ja lõpp, 
osanike nimed ja isikukoodid või registrikoodid (firmade puhul) ning ühingut 
esindama volitatud osanikud (kui on kõik, siis panegi kõigi nimed uuesti). 

Mida ma veel teadma pean?

Täisühingust usaldusühinguks saamine

Kui täisühingusse astub usaldusosanik, loetakse täisühing ilma lõpetamiseta 
ümberkujundatuks usaldusühinguks. Kui usaldusühingust lahkuvad või 
arvatakse välja kõik usaldusosanikud ja alles jääb vähemalt kaks täisosanikku, 
loetakse usaldusühing ilma lõpetamiseta ümberkujundatuks täisühinguks. 
Ümberkujundamise kannab äriregistrisse registripidaja omal initsiatiivil või 
ühingu avalduse alusel.

Täis- ja usaldusühingu osanikud võivad ühingust lihtsalt välja astuda 
(harilikult kuue kuulise etteteatamisega). Samamoodi lihtsalt käib ka uute 
osanike juurde võtmine, vaja on ainult kõikide praeguste osanike ühist otsust 
paberil. 



10

ETTEVÕTLUSVORMID - © 2009                  MTÜ ÕPILASEST ETTEVÕTJAKS - www.ettevotja.ee

Juhtimine

Ühingulepinguga võib anda juhtimise ka ühele konkreetsele osanikule, kuid 
üldiselt jäetakse see õigus kõikidele. See tähendab, et kui ei ole lepinguga 
kohustused ja õigused paika pandud, võivad kõik (välja arvatud usaldusosanik 
usaldusühingu puhul) üksi ühingut esindada ning kõik vastutavad vastu 
võetud otsuste eest ühiselt (vastavalt oma sissemakse proportsioonile). Ehk 
siis sa pead oma partnerit väga usaldama, sest te võite mõlemad üksteise nimel 
võtte laene ja teha muud halba. Kuidas neid asju pärast kohtus siluda, on raske 
öelda, sest iga olukord on erinev. 

Aruandlus

Majandusaasta aruande kinnitavad osanikud. Kui usaldusühingu 
liikmeteks on füüsilised isikud ei ole vaja aruandlust äriregistrile esitada. 
Juhul kui täisosanikuks on osaühing, aktsiaselts, tulundusühistu või 
mittetulundusühing, esitatakse allkirjastatud majandusaasta aruande ärakiri 
koos audiitori järeldusotsusega, kui audiitorkontroll on kohustuslik, ja kasumi 
jaotamise ettepanekuga majandusaasta lõpule järgneva kuue kuu jooksul 
äriregistrile.

Levinud praktika

Millegi pärast jääb internetist täis- ja usaldusühinguid otsides enamasti mingit 
jama silma. See ei tähenda, et nende ettevõtlusvormidega ka õigeid asju ei tehta. 
Levinud on viis, kus usaldusosanikuks on füüsiline isik ning täisosanikuks 
juriidiline isik (osaühing näiteks), sest siis ei ole ikkagi tegelikult täielikku 
vastutust. 

Kui midagi läheb valesti ja nii hullusti, et osahingu vara kallale minnakse, 
osaniku asju ei saa ikka puutuda. Nii saab teha 200 krooni eest endale väga 
palju ettevõtteid, millega midagi korda saata (uurides jääb silma maade ja 
metsade erastamine, kuid teame ka toimivaid ja ausaid täisühinguid :) ). 

Et enamus inimesi ei näe nendel äriühingutel mingeid plusse, siis on neid ka 
väga vähe. 1. oktoobri seisuga on täisühinguid Eestis 447 ja usaldusühinguid 
1481 (http://www.rik.ee/stat/9_10tg.phtml)
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Osaühing
Osaühing on kõige levinum ettevõtlusvorm 
Eestis. Esimese oktoobri seisuga 2009. aastal 
oli natuke üle 105 000-st juriidilisest isikust 
osaühinguid ligi 97 499 (http://www.rik.ee/
stat/9_10tg.phtml). See on kõige menukam 
oma suhteliselt väikese algkapitali (40 000) 
ning piiratud vastutuse pärast (osanikud 
ei vastuta oma varaga ettevõtte 
käekäigu eest). 

Miks see peaks mulle meeldima?

See on kuldne kesktee. Alustamiseks vajaminev summa ei ole väga suur ja sa ei 
vastuta firma käekäigu eest oma varaga (juhul, kui ei tõestata pahatahtlikkust 
ehk siis sa meelega teed mõnele võlausaldajale või tarnijale külma). Juhtimine 
on mugav, eriti kui sa oled ainuomanik. Tihti on väikeettevõtetes aga osanikud 
ja juhatuse liikmed samad isikud, seega ei pea eriti ka pabereid määrima. 

Eeliseks FIE ees on see, et praeguste seaduste järgi puudub ettevõtetel jaotamata 
kasumi pealt tulumaks. See tähendab seda, et kasum, mille sa jätad ettevõtte 
arvele, ei lähe maksustamisele. FIE-l maksustatakse aga kogu tulu, nagu see 
oleks tema töötasu.

Miks ei peaks see mulle meeldima?

Ausalt öeldes me ei tea, miks see ei peaks sulle meeldima.  Jah, alustamiseks 
on vaja leida 40 000 krooni, kuid levinud viis on selle kokkulaenamine ainult 
asutamise hetkeks. Kui arve pangas tegutsemiseks lahti tehakse, võetakse 
raha “kassasse” ja makstakse sõpradele tagasi. 

See tähendab muidugi, et seda raha ei ole alguses kohe vaja, vähemalt mitte 
kõike. Hiljem, kui ettevõte teenima hakkab, pannakse see raha firma arvele 
tagasi ning kõik on korrektne. Kassas oleva rahaga pead arvestama sellega, et 
kui maksuamet seda summat sularahana näha tahab, siis peab sul olema see 
ette näidata.

11
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Kuidas ma seda asutada saan?

Osaühingut saab asutada nii notariaalsel teel kui ka internetis. Riigilõiv 
on raporti kirjutamise hetkel 2900 krooni, millele lisandub notariaalsel teel 
asutades notari tasu (ca 800 – 1000 krooni). Osaühingud on ka kõige levinumad 
müügiks mõeldud riiulifirmad, mis tähendab, et neid saab ka suhteliselt kiirelt 
osta. Ka sel juhul peab käima notaris ning kuna sinu pabereid ja kokkusaamisi 
ajavad ka teised inimesed (osaühingut müüvad inimesed), siis läheb ka sinu 
kogukulu suuremaks (ca 5500-6000 krooni). 

Interneti teel asutamiseks (https://ettevotjaportaal.rik.ee/) läheb vaja ainult ID 
kaarti kehtivate sertifikaatidega. Mõtle endale välja ettevõtte nimi, aadress, 
osanikud, osaluse suurused ja juhatuse liikmed. Internetis on iga samm sulle 
ilusti ära seletatud ning taotluse sisse andmine ei tohiks võtta üle poole tunni. 

Riigilõiv tuleb üle kanda enne taotluse lõplikku esitamist. On olemas pangalink, 
mis sind peale tasumist ettevõtte asutamise lehele tagasi viib. Seejärel kanna 
üle ka näidatud kontole 40 000 kroonine algkapital. Peale taotluse sisseandmist 
saadetakse sulle esimesel võimalusel (paar tundi kuni mõni päev) e-mailile 
ettevõtte b-kaart, mis näitab, et sinu ettevõte on registrisse kantud. 

Prindi see välja (seda saab teha ka teller pangas, kuid igaks juhuks võiks sul 
see kaasas olla), mine panka ning loo oma ettevõttele pangakonto. Kui see 
tehtud, pead minema uuesti ettevõtja lehele (kus sa algul OÜ asutasid) ning 
sisestama ettenäidatud kohta oma pangakonto. ÄRA EKSI selle sisestamisega, 
sest siis võib juhtuda, et sinu 40 000 kantakse kellegi suvalise arvele ning sa 
oled sellest ilma. :)

Osaühingu asutamisel on võimalik kasutada ka mitterahalist sissemakset, 
kuid seda ainult notariaalsel teel asutades (sa pead notari juurde aja kirja 
panema ning sinna minema. Notarid leiad aadressilt (www.notar.ee)). Kui 
sul juba on olemas ettevõtluseks vajalikud vahendid, ei ole sul vaja 40 000 
lisakrooni osaühingu asutamiseks. Sinu päästmiseks on olemas mitterahalise 
sissemakse võimalus, mis teatud piirini ei nõua ka lisakulutusi.
Kui mitterahalise sissemakse suurus osaühingu puhul on üle 40 000 krooni 
või 50% osakapitalist, peab eseme hindamise tegema audiitor. Kui väärtus on 
väiksem, võivad esemeid hinnata ka tulevase ettevõtte juhatuse liikmed. 
See tähendab seda, et kui sul on olemas sülearvuti, telefon või mõned muud 
töövahendid, mida sa ettevõtmise jaoks kasutama hakkad, ja nende väärus 
on alla 20 000 krooni, saad sa need anda üle oma tulevase firma omandisse, 
vähendades nii vajamineva raha hulka. Näiteks on su arvuti ja telefoni 



13

ETTEVÕTLUSVORMID - © 2009                  MTÜ ÕPILASEST ETTEVÕTJAKS - www.ettevotja.ee

väärtused kokku 15 000 krooni. Sel juhul on sul osaühingu asutamiseks vaja 
40 000 asemel sisse maksta hoopis 25 000 krooni.

Mitterahaliseks sissemakseks võib olla mis tahes rahaliselt hinnatav ja 
osaühingule üleantav asi või varaline õigus, millele on võimalik pöörata 
sissenõuet. Ehk need asjad, mis sa osaühingule üle annad, peavad olema 
müüdavad, et vajadusel katta võlgu võetud rahasummasid. Sa pead arvestama 
sellega, et kui su ettevõtmine ebaõnnestub ja sa jääd kellelegi selletõttu võlgu, 
siis jääd sa oma ettevõttesse pandud varast ilma.

Sul on vaja notarile saata ja sinna kaasa võtta kaks paberit. Mõlema plangid 
leiad (http://www.audiitor.ee/kasulik.html) mitterahalise sissemakse hindamise 
akt ja mitterahalise sissemakse üleandmise akt. Alustava ettevõtjana oled sa 
ise tõenäoliselt nii hindaja, üleandja ja vastuvõtja (ehk siis vara on praegu sinu 
enda oma, sa hindad seda ise ja võtad vastu selle pärast, et oled juhatuses), mis 
tähendab, et sa paned kõik allkirjad ise. 

Vaata järgi oma asjade turuhinnad (need leiad erinevatest ostu-müügi 
portaalidest) ning täida vajalikud lüngad. Pane tähele, et hindaja vastutab 
asjade õige väärtuse eest. Kui selgub, et sissemakseks antud esemete hinnad 
olid tegelikult oluliselt madalamad ning võlausaldaja (näiteks pank) kannab 
selletõttu kahju, peab hindaja vahe hüvitama. Seega määra esemete väärtuseks 
õiged hinnad või isegi natuke madalamad.

Mida ma veel teadma pean?

Juhtimine

Osaühingu kõrgeimad otsustajad on osanikud. Osanikud võivad juhatuse 
liikmeid iga kell tagasi kutsuda ning need asendada uutega. Nagu kõikides 
teisteski juriidilistes isikutes, on juhatuse liikmetel allkirja õigus ning kogu 
majandustegevus käib tema kaudu. Osanikel, kui ta ei ole juhatuses, ei ole 
allkirjaõigust ettevõtte otsuste ja lepingute allkirjastamiseks. 

Juhatuse liige võtab endale tegelikult kohustuse ettevõtte ja selle omanike 
ees. Juhatuse liige on kohustatud teavitama osanikke suurematest muutustest 
(suurklient lõpetas lepingu) ja muudest olulistest asjadest, vastasel korral 
saab teda süüdistada hoolsuskohustuse mittetäitmises. Et aga enamus 
väikeettevõtjaid on ise oma ettevõtte juhatuses, siis vaevalt nad ennast 
juriidiliselt süüdistama hakkavad. Küll aga peaksid selle asja endale paremini 
selgeks tegema, kui ise palkad juhi või lähed kellegi firmat juhtima.
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Aruandlus

Tihti arvatakse, et osaühingu (või üldse ettevõtte) asutamisega kaasneb väga 
palju kohustusi. Aga tegelikult on nii, et kui sa midagi ei tee, siis sul ei ole ka 
erilisi kohustusi.

Kui sa ei maksa mitte kellelegi osaühingu arvelt palka ning sinu käive ei ole 
ületanud ühe kalendriaasta jooksul 250 000 krooni, siis pead esitama ainult 
oma eelmise aasta kohta tehtud majandusaastaaruande 30. juuniks äriregistrile 
avalikuks hoidmiseks (see tähendab, et kõikidel on võimalik neid äriregistri 
lehel väikese tasu eest vaadata (https://ariregister.rik.ee/)).

Kui OÜ maksab palka, peab ta esitama järgneva kuu 10. kuupäevaks tulu- ja 
sotsiaalmaksu ning kohustusliku pensionikindlustuse ja töötuskindlustuse 
maksete deklaratsioon TSD (http://www.emta.ee/14289) ja ära maksma sellega 
seotud maksud. Kui OÜ käive läheb üle 250 000 krooni ühes aruandeaastas, 
peab ta ennast käibemaksukohuslaseks registreerima ning hakkama esitama 
iga kuu 20. kuupäevaks käibedeklaratsiooni ja muidugi seda ka maksma, kui 
saadud käibemaks ületab tasutud käibemaksu.

Näited: Sa asutad ettevõtte ning teed selle alt tööd, mis ei võta sinult palju aega 
ning palka sa endale sealt maksta ei taha. Sa esitad arveid ettevõtte alt 20 000 krooni 
eest kuus ning endale ega kellelegi palka ei maksa. Aasta lõpuks on su käive 12 * 20 
000 = 240 000 krooni. See tähendab, et sa ei pea ennast ka käibemaksukohuslaseks 
registreerima. 

Jaanuarist läheb kõik vanaviisi edasi ning eelneva aasta kohta on vaja esitada 
majandusaastaaruanne 30. juuniks (enamus raamatupidamisfirmasid või 
raamatupidajaid teeb sellise aruande, kus ei ole eriti kandeid ehk palkasid, makse, 
erilisi oste jne, valmis 1500 – 2000 krooniga). 

Kui sa soovid endale juhatuse liikmena ühel kuul tasu maksta, siis kannad endale 
vabalt valitud päeval raha üle (ettevõtte kontolt enda kontole), täidad ära TSD (kas 
paberil, mille viid lähimasse maksuameti kontorisse või internetis e-maksuametis), 
kannad maksuametile (kontonumbrid ja viitenumbrid leiad siit (http://www.emta.
ee/1680)) väljamaksmisele järgneva kuu 10-ks kuupäevaks maksud üle ning sellega 
sinu kohustused piirduvad. 

Käibemaksuga on teine lugu. Kui sa kord oled piiri ületanud või ennast 
ka kohe ettevõtet asutades käibemaksukohuslaseks registreerinud, oled sa 
seda kuni lõpetamiseni (on erandeid, kui sul on aastas ainult üks suur 
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tehing, kuid seda uuri ise täpsemalt maksuametist). Lõpetada võid sa igal 
hetkel, kui sinu aastane käibe piir ei ületanud 250 000 krooni, andes sellest 
maksuametile teada. Käibemaksukohuslaseks pead sa ennast ise registreerima, 
saates taotluse aadressile kmkr emta.ee. Taotluse ankeet ja lisainfot leiad siit  
(http://www.emta.ee/?id=1045). 

Kui sa teed ühel kuul või mõne kuu jooksul käivet üle 250 000 krooni, registreerid 
ennast käibemaksukohuslaseks, ning järgnevatel kuudel enam üldse midagi ei müü, 
siis käibedeklaratsioone järgmise kuu 20. kuupäevaks pead sa ikka esitama. Vajalikud 
vormid leiad siit (http://www.emta.ee/1398). Samuti kaasneb käibemaksukohuslasel 
kohustus igakuist TSD esitada, isegi kui see on nulldeklaratsioon.

Seega igakuised kohustused tekivad alles siis, kui hakkad palka maksma või saad 
käibemaksukohuslaseks.

Näide dividendide väljamaksmisest: Kui sa tahad kätte saada dividendidena 
täpselt 50 000, siis kasuta tulumaksu arvutamiseks järgmist valemit: 50 000 * 21/79. 
Tulumaks tuleks seega 13 291 krooni. See tähendab, et sa saad endale osaühingu 
arvelt maksta 50 000 ja 13 291 krooni maksad riigile. 

Kust tuleb 21/79? Raporti kirjutamise hetkel on Eesti tulumaksumäär eraisikule 
21%. Sinu netodividendid, mille sa kätte saad, on 50 000 krooni, mille sa oled 
plaaninud välja maksta. Küll aga maksustab riik dividendide kogusummat 21% 
tulumaksumääraga. Seega on meil vaja teada summat (väljamakstavad dividendid 
+ tulumaks), millest 21% äramaksmisel riigile jääks järgi täpselt 50 000 krooni. 
Antud näites on sinu ettevõtte kogukuluks 50 000 + 13 291 = 63 291 ning riigile on 
vaja maksta seega 63 291 * 0,21 = 13 291 krooni. Sinu netotuluks ehk selleks, mille 
sa endale arvele maksad, jääbki 50 000 krooni

Tuleb aru saada, et dividendide saaja ei maksa mingeid makse. Kui sa oled aktsionär 
mõnes firmas ning saad sealt enda arvele dividendid, siis sinul ei teki ühtegi 
kohustust. Tulumaksu riigile maksab ära ettevõte, sest dividende peetakse ettevõtte 
tegevusega mitteseotud kuluks ning seda maksustab riik tulumaksuga. Ehk siis kui 
ettevõte otsustab, et ta maksab dividende kogusummas 100 000 krooni, maksab ta 
riigile ära tulumaksu 21 000 krooni ning jaotab osanike vahel ära 79 000 krooni (ja 
79 000 * 21 /79 = 21 000). 

Dividendide maksmisega võib kaasneda ka muid makse, kui ettevõttel kedagi palgal 
ei ole. Loe siit (http://www.emta.ee/index.php?id=25868)
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Levinud praktika

Asutamisel, nagu ennegi mainisime, kastutakse raha “kassasse” võtmist. 
Seadus ütleb, et ettevõtte ja selle omaniku rahakotid ei tohi olla segamini. Seega, 
kui sul on maksuametile ette näidata see raha, mis peab kassas olema, ei ole 
sa seadust rikkunud. Et mitte ennast üleliigsega vaevata, on üldiselt mõistlik 
kassajääk esimesel võimalusel firma arvele tagasi panna. 

Inimesed sahkerdavad ka maksude ning muuga, kuid me oleme arvamusel, 
et kui sinu ettevõte ei suuda ikka ausal teel piisavat rahavoogu tekitada, siis ei 
ole su ärimudel korralik.

Riiulifirma

Mõned mõisted:

Riiulifirma- Firma, millel puudub aktiivne majandustegevus. Loodud selleks, et 
seda edasi müüa. Halvem variant on see, et see on asutatud selleks, et läbi viia 
mingeid pettusi või kahtlaseid tehinguid. 

Notar- on Avalik-õigusliku ameti kandja, kellele riik on andnud õiguse tõestada 
õigusliku tähendusega asjaolusid ja sündmusi ning teha muid õiguskindlust tagavaid 
ametitoiminguid. (allikas: www.notar.ee)

Miks osta riiulifirma:

•   Sul ei ole mitte mingit võimalust kokku saada 40 000 kr sissemaksuks
•   Sa ei salli paberimajandust silmaotsaski
•   Sa oled laisk

Reaalsus on see, et OÜ asutamine on läinud tänu ettevõtjaportaalile nii lihtsaks, 
et igaüks saab sellega hakkama. Asutades firma elektrooniliselt või ostes, siis 
kiiruses sa ei võida. Seega kui sa hakkad ettevõtjaks oleks igati mõistlik ka 
asutamine enda käepeal läbi teha. 

Oleme ise seda ettevõtja portaalis teinud ja lubame, et see on tõesti lihtne ja 
kiire. Ei näe põhjust, miks peaksid selle eest mitu tuhat krooni lihtsalt välja 
käima. Ja seda eriti sellel juhul, kui sa palkad firma, kes on sulle asutamise 
juures abiks. Need hinnad on madalamad kui osta valmisfirma, AGA sellisel 
juhul peab endal 40 000 kr olemas olema.
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Riiulifirma eelised:

•   Sul ei ole vaja kokku kraapida 40 000 kr.
•   Teenust pakutakse kiiresti ja mugavalt.

Puudused:

•   Tuleb käia notari juures.
•   Sinu asutamiskulu läheb suuremaks kui elektrooniliselt ise asutada (2900 
krooni asemel umbes 5500 krooni)

•   Pead kontrollima, kas on eelnevalt olnud majandustegevust.
•   Sa ei saavuta ajalist võitu nagu räägitakse. Elektrooniliselt läheb asutamine 
sama kiiresti, kui ostes valmisfirma ja see notari juures vormistada.

Valmisfirmade ostmise puhul jälgi kindlasti järgmisi asjaolusid:

•   Hind. Esialgu odav võib olla petlik. Kindlasti küsi täielikku pakkumist ja 
seda kas hinnas sisaldub juba käibemaks või mitte. Näiteks 6000 kr firmale 
käibemaks otsa panna, siis 7200 kr on juba märksa suurem summa. Tihti 
läheb esialgne hind kallimaks, kui soovitakse vormistada üleandmisakti 
väljaspool Tallinnat. Samuti läheb hind kallimaks kui on üle ühe asutaja. 
Uurisime turgu ja leidsime, et iga osanikul lisamine paneb hinnale 
keskmiselt 300-500 kr otsa. Kõik firmad seda ei rakenda. 

•   Majandustegevus. Kindlasti veendu, et firmal poleks mingeid kahtlaseid 
majandustehinguid. Muidu võib juhtuda nii, et ostad firma, millel on võlad. 
Enamasti müüdavate firmadega pole tehinguid tehtud, kuid selleks, et 
paremini pärast magada saaksid, tasub kontrollida. Tõenäoliselt võib selles 
osas loota ka notari abile, kes küsib sinult õigeid küsimusi juhib tähelepanu 
tähtsatele asjadele. Samas vastutad sa ikkagi kogu asja eest ise.

Asjad, mida pead teadma:

•  Ostes valmisfirma on bilanss enamasti järgmine:

AKTIVA
Pangakonto 0
Kassa 40 000
AKTIVA kokku 40 000

PASSIVA
Osakapital 40 000

PASSIVA kokku 40 000
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•   Reaalselt raha kassas ei ole. Ideaalis tuleks see sul kohe ise kassasse panna 
(nagu ka ise ettevõtet asutades), kuid enamasti ostetaksegi riiulifirmasid 
sellepärast, et ei ole 40 000 kuskilt võtta. Sel juhul tuleb kassajääk järk-
järgult oma raha eest tehtud kuludega hüvitada või siis vormistada nii, et 
kassast makstakse välja dividende (see eeldab kasumlikku eelmist aastat).

• Riiulifirmade hinnad jäävad enamasti vahemikku 5000-9400 kr. Turu 
keskmine on ca 6000 kr. Seega kui oled otsustanud osta, ära selle eest liiga 
palju maksa.

• Alates 1. jaanuarist 2007 ei kanta äriregistrisse enam tegevusalasid. 
Tegevusalad tuleb äriregistrile küll esitada, kuid seda majandusaasta 
aruande kaudu. Kuni firmal pole tekkinud kohustust majandusaasta 
aruande esitamiseks, tegevusalasid äriregistrile esitama ei pea. Seega OÜ-d 
ostes ei pea sa hakkama ka ümber vormistama tegevusalasid.

•   Sul on võimalus muuta ärinime. Enamasti on see hinna sees.

•   Sul on võimalus muuta põhikirja. Kas selle eest ka tasu võetakse sõltub juba 
konkreetsest teenusepakkujast

•   Võimalik on osta nii OÜ-d kui ka AS-i. Viimase pakkujaid on vähem, kuid 
üks koht kus seda osta on võimalik on Corpestonia (http://www.corpestonia.
ee/?id=700). Hinnaks on märgitud 19 900 kr.

Kust osta riiulifirma?

(http://www.neti.ee/cgi-bin/teema/ARI/Firmade_loomine/)

Ja esimesest alateemast Firmade loomine leiad hulga asutusi, mis taolist teenust 
pakuvad. 

Soodsaim, mis silma hakkas oli A-Ärilahendused (http://www.ari.ee/). ID-kaardi 
olemasolul olid hinnad märgitud järgmiselt:

Ühe osanikuga asutamine 4300 kr.
Kahe ja enam osanikuga 4500 kr.

Uurisime järgi ja need hinnad sisaldavad ka käibemaksu. Suhteliselt viisakas 
koduleht ja kiire reageerimine meie kirjale näitab seda, et usaldusväärsus on 
olemas.
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Mittetulundusühing
See on ühing, mille eesmärgiks või 
põhitegevuseks ei või olla majandustegevuse 
kaudu tulu saamine. Tulu, mis tekib, võib 
kasutada üksnes põhikirjaliste eesmärkide 
saavutamiseks. MTÜ ei või oma kasumit 
liikmete vahel ära jagada. 

See ei tähenda, et inimesed MTÜ-s üldse raha 
ei teeni. Oma eesmärkide saavutamiseks võib 
MTÜ palgata inimesi ning neile maksta ka 
konkurentsivõimelist palka. Küll aga elavad enamus mittetulundusühinguid 
liikmemaksudest, toetustest ja sponsorrahadest ning ilma riigi abita on 
erasektorilt palkade maksmiseks raha tihti raske saada. 

MTÜ-l ei ole omanikke. Asutajad, keda peab alguses olema vähemalt kaks, 
valivad  juhatuse liikmed (kelleks harilikult saavad nad ise). Milleks MTÜ-le 
omanikud, kui kasumit jagada ei tohi ning eesmärk ei tohigi olla ainult tulu 
teenimine selle liikmetele. 

Miks see peaks mulle meeldima?

See on hea äriühing mingi ühise eesmärgi saavutamiseks, kui eesmärk 
ei ole selle käigus rikastuda. Väga paljud korteriühistud on MTÜ-d. Asjad 
on korraldatud nii, et maja elanikud maksavad MTÜ arvele igakuiselt 
liikmemaksu, millest mingi aja tagant tehakse remondi- ja parandustöid. Kui 
on plaanis sõpradega teha üks ühekordne projekt, mille jaoks on toetajatelt 
raha vaja, siis on MTÜ kõige usaldusväärsem vorm, sest vaevalt toetav firma 
raha teie erakontole kanda tahab. 

Projektid ei pea olema ühekordsed. Loomade varjupaigad on üheks näiteks, 
mis elavadki toetustest aastast aastasse ning maksavad ka üksikutele 
eestvedajatele palka. Riigilt hea eesmärgi täitmiseks abi saamine on MTÜ-l 
oluliselt lihtsam, kui näiteks osaühingul, mis viitab otsesele huvile kasumit 
teenida. 

Miks ei peaks see mulle meeldima?

Mittetulundusühingul ei ole omanikke. Kui sul on plaanis üles ehitada 
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jätkusuutlik ärimudel ning selle pealt kunagi endale palju raha teenida, siis ei 
ole MTÜ hea vähemalt kahel põhjusel. Esiteks ei saa sa endale maksta dividende 
(omanikutulu), sest sa oled juhatuses ja omanikke ei olegi. Dividende välja 
makstes (OÜ puhul) hoiaksid sa sotsiaalmaksu pealt kokku, MTÜ juhatuses 
olles peaksid aga kogu tulu palgana välja maksma, mis tähendab olulisemalt 
suuremaid makse riigile. 

Näide: Sul on arvel 50 000 krooni, mida tahad endale välja maksta. Osaühing 
saab eelmise aasta kasumist maksta dividende, mille pealt arvutatakse tulumaks 
valemiga 50 000 * 0,21 = 10 500. See tähendab, et sa maksad endale dividendidena 
39 500 krooni ning 10 500 krooni kannad riigile tulumaksuna.

Mittetulundusühingus pead sa aga 50 000 krooni endale välja maksma palgana 
(Mittetulundusühingu seadus ütleb, et juhatuse liikme palk peab olema vastavuses 
juhatuse liikme ülesannetega ja vastutusega, seega ära mine ahneks). Et sa 
saaksid riigile ära maksta palga väljamaksest tuleneva tulumaksu, sotsiaalmaksu, 
töötuskindlustusmakse ja pensionisamba makse, jääb sulle kätte ainult natukene üle 
25 000 krooni. See tähendab, et sa kaotad isiklikust tulust peaaegu 15 000 krooni 
ehk peaaegu 40%. 

Teine põhjus, miks sulle ei peaks MTÜ meeldima, kui sa soovid jätkusuutlikku 
ärimudelit üles ehitada, mis sulle ka tulevikus tulu tooks, on see, et 
mittetulundusühingu kõrgeim otsustav organ on liikmete üldkoosolek. 
See tähendab, et nemad valivad ka juhatuse (seda on võimalik põhikirja 
muutmisega muuta, kuid kas see on vaeva väärt?). 

See tähendab, et ühel ilusal päeval, kui sa oled oma MTÜ liikmete arvu tõstnud 
paarikümneni ning arvele on tekkinud juba mõnus hulk raha, hääletatakse 
sind juhatusest välja ning sul ei ole mitte kuskile kaebama minna. MTÜ-d 
ei ole seaduse järgi lubatud ka osaühinguks (OÜ-ks) ümber registreerida just 
selle pärast, et sa ei saaks arvele annetuste näol miljon krooni küsida ja siis 
osaühinguks ümber registreerides selle endale dividendina välja maksta. Ehk 
siis jäta endale meelde, et mittetulundusühingu eesmärk ei ole sind rikkaks 
teha, vaid aidata lihtsustada teatud inimgruppide toetust vajavaid tegevusi.

Kuidas ma seda asutada saan?

Nagu kõiki teisigi ühinguid, saab MTÜ-d asutada nii notariaalsel teel kui ka 
internetis. Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liidu kodulehelt leiad 
väikese õpetuse kui ka asutamisotsuse ja põhikirja kommenteeritud näidise 
(http://www.ngo.ee/4652). 
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Mida ma veel teadma pean?

Juhtimine

MTÜ kõrgeim juhtimisorgan on liikmete üldkoosolek. Üldkoosoleku 
kokkukutsumise tingimused ja kord, samuti otsuste vastuvõtmise kord 
märgitakse ära põhikirjas. EMSL-i kodulehel olevas lihtsas põhikirjas on 
lause, et üldkoosoleku kokkukutsumisel, kvoorumil ja otsuste vastuvõtmisel 
lähtutakse seadusest. Sellest täiesti piisab MTÜ asutamiseks. 

Nii kaua, kuni te ajate asju sõbraga kahekesi või väikese seltskonnaga, ei 
juhtu teadmatusest tõenäoliselt väga ootamatuid asju. Kui aga hakkate 
juurde võtma uusi liikmeid ning tahate jõudsalt suureneda, loe kindlasti 
Mittetulundusühigute seadust (http://www.riigiteataja.ee/ert/act.jsp?id=13149444) 
läbi, sest seal on väga põhjalikult ära märgitud otsuste ja uute liikmete 
vastuvõtmine, juhtimine ning muu oluline.

Aruandlus

Mittetulundusühing peab esitama oma eelmise aasta kohta tehtud 
majandusaastaaruande 30. juuniks maksuametile. Praeguste seaduste kohaselt 
ei pea MTÜ oma aruandeid äriregistrile avalikuks hoidmiseks esitama. See 
võib aga lähiaastatel muutuda. 

Kui MTÜ maksab palka, peab ta esitama järgneva kuu 10. kuupäevaks tulu- 
ja sotsiaalmaksu ning kohustusliku pensionikindlustuse ja töötuskindlustuse 
maksete deklaratsioon (TSD) ja ära maksma sellega seotud maksud. 

Kui MTÜ maksustatav käive läheb üle 250 000 krooni ühes aruandeaastas, 
peab ta ennast käibemaksukohuslaseks registreerima ning hakkama esitama 
iga kuu 20. kuupäevaks käibedeklaratsiooni ja muidugi seda ka maksma, kui 
on tulu tekkinud. Rohkem infot selle kohta leiad samuti EMSL-i kodulehelt 
(http://www.ngo.ee/4541).

Levinud praktika

Vastavalt äriregistrile (http://www.rik.ee/stat/9_10tg.phtml) oli 1. oktoobri 
seisuga 2009 Eestis 28 743 mittetulundusühingut. Nendest 12 349 tegutsesid 
kinnisvarasektoris ja 4 054 kunsti ja meelelahutussektoris. Kinnisvarasektor 
tähendab korteriühistud ning paljud noortebändid ja grupid on ennast toetuste 
saamiseks registreerinud MTÜ-na. 
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Sihtasutus
Sihtasutus on juriidiline isik, millel 
ei ole liikmeid ning mis on loodud 
vara valitsemiseks ja kasutamiseks 
valitud eesmärkide saavutamiseks. 
Nagu mittetulundusühingutki, ei 
tohi ka sihtasustust ühekski teiseks 
äriühinguks ümber kujundada. 
Miks? Et sa ei saaks kellegi teise 
raha oma ettevõtte loomisega 
enda omaks kuulutada. Sihtasutusel ei ole 
omanikke. Juhtimisega tegelevad juhatus 
ning nõukogu, viimane on sihtasutuse 
puhul kohustuslik. 

Miks see peaks mulle meeldima?

Võrreldes MTÜ-ga on sihtasutus 
läbipaistvam. Nõukogu ning audiitori 
olemasolu on kohustuslikud, mis teeb selle 
usaldusväärsemaks suurtele rahastajatele 
või pärijatele.

Miks ei peaks see mulle meeldima?

Sellepärast, et sihtasutusel on nõukogu ja audiitor kohustuslikud. Väikese asja 
tegemiseks on selle juhtimine ning bürokraatia liiga kallis ning jäik. Üksi või 
kaksi oma asja ajades ei ole mõtet ennast liigse asjaajamisega lõhki tõmmata. 

Kuidas ma seda asutada saan?

Sihtasutust ei saa asutada interneti teel, seega pead minema notari juurde. 
Asutamisdokumendid ning põhikirja näidise leiad Eesti Mittetulundusühingute 
ja Sihtasutuste Liidu kodulehelt (http://www.ngo.ee/4653). 

Nagu kõikide teiste äriühingute puhulgi, saad sa notarilt küsida kogu info selle 
kohta, milliseid andmeid on vaja talle enne asutamist esitada. Ja sa saad selle 
välja vaadata ka dokumentide näidistelt. Üldiselt on sul/teil vaja välja mõelda, 
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kellest hakkab koosnema nõukogu ja juhatus ning kes hakkab sihtasutust 
auditeerima. Nimi, aadress jms on nagu kõikide teistegi äriühingute puhul. 

Mida ma veel teadma pean?

Juhtimine

Nagu ka eelpool juttu oli, erineb sihtasutuse juhtimine mittetulundusühingu 
omast. MTÜ kõrgeim juhtorgan oli liikmete üldkoosolek, siis sihtasutusel on 
nõukogu ja juhatus. Nõukogu valib juhatuse ning hindab selle tööd, juhatus 
vastutab igapäevaste toimingute eest. Sihtasutusel ei ole liikmeid, kes saaksid 
otsuseid vastu võtta. Sihtasutus palkab oma tegevuseks töötajad.

Kui MTÜ puhul on vaja põhikirja muutmiseks 2/3 üldkoosolekul osalenute 
häält, siis sihtasutuse puhul saab seda muuta ainult asutajate otsusega (teatud 
juhtudel ka nõukogu otsusega). Sihtasutuse puhul saab asutaja kindel olla, 
et ilma tema otsuseta ei kasutata raha teistel eesmärkidel, kui ette nähtud – 
selle tõttu saab sihtasutusi asutada ka testamendi alusel kellegi päranduse 
jagamiseks või annetamiseks. 

Kui sa oled rikas ja suremas ning tahad, et sinu rahaga järgmised 20 aastat 
koerte varjupaikasid aidatakse, siis kirjutad sa kas testamenti või asutad ise 
sihtasutuse, mille ainuke eesmärk on toetada rahaliselt koerte varjupaikasid. 
Isegi peale sinu surma ei tohi sihtasutus millegi muu toetuseks raha anda. Küll 
aga tekivad lisakulud sihtasutuse juhtimise ja majandamisega, sest töötajad 
tahavad raha ja ruumide üür maksmist. 

Lisa leiad ka Raamatupidamisuudiste kodulehelt (http://rup.ee/est/index.
php?option=com_content&task=category&sectionid=25&id=219&Itemid=336)

Aruandlus

Sihtasutus peab esitama oma eelmise aasta kohta tehtud majandusaastaaruande 
30. juuniks piirkonnajärgsele Maakohtu registriosakonnale. Paberikujul 
esitamiseks leiad aadressid siit (http://www.just.ee/4400), interneti teel esitamiseks 
saad infot siit (http://www.rik.ee/aruanne). Enne esitamist peab olema selle üle 
vaadanud ning kinnitanud audiitor. Sihtasutuse aruanded on läbi äriregistri 
kõigile avalikuks vaatamiseks.

Kui sihtasutus maksab palka, peab ta esitama järgneva kuu 10. kuupäevaks 
esitama tulu- ja sotsiaalmaksu ning kohustusliku pensionikindlustuse ja 
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töötuskindlustuse maksete deklaratsioon (TSD) ja ära maksma sellega seotud 
maksud. Kui sihtasutuse käive läheb üle 250 000 krooni ühes aruandeaastas, 
peab ta ennast käibemaksukohuslaseks registreerima ning hakkama esitama 
iga kuu 20. kuupäevaks käibedeklaratsiooni ja muidugi seda ka maksma, kui 
on tulu tekkinud. Rohkem infot selle kohta leiad samuti EMSL-i kodulehelt 
(http://www.ngo.ee/4541).

Levinud praktika

Üldiselt võib öelda, et sihtasutused on väga suured ning bürokraatlikud. 
Käibed peaksid olema asutamiseks päris suured ehk siis raha, mis läbi käib, 
palju. EAS on ju Ettevõtluse Arendamise Sihtasutus. Tuntud on veel Heateo 
Sihtasutus, Archimedes Sihtasutus, Integratsiooni Sihtasutus jt. 

Aktsiaselts
Aktsiaseltsi puhul on tegemist 
äriühinguga, mis pole 
alustamiseks ehk õppimiseks 
eriti sobiv. Sellepärast anname 
ka aktsiaseltsist põgusa 
ülevaate ja väga sügavale selle 
teemaga ei lähe.

Aktsiaselts on piiratud 
vastutusega äriühing, mis 
tähendab, et sa vastutad ainult sinna sisse pandud rahaga. Antud äriühing on 
sobivaim suuremate ettevõtmiste jaoks, mis vajavad mitmeastmelist kontrolli- 
ja juhtimise ülesehitust. 
  
Miks see peaks mulle meeldima?
 
Aktsiaseltsiga on sul kergem kaasata raha ning juurde võtta või vahetada 
omanikke, kui näiteks osaühingu puhul. Nõukogu ning audiitori olemasolu on 
kohustuslikud, mis teeb aktsiaseltsi usaldusväärsemaks suurtele rahastajatele.
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Miks ei peaks see mulle meeldima?
 
Sellepärast, et aktsiaseltsil on nõukogu ja audiitor kohustuslikud. Idee kiireks 
elluviimiseks on selle juhtimine ja paberimajandus liiga kallis ja jäik  Üksi või 
väikse meeskonnana oma asja ajades ei ole mõtet ennast liigse asjaajamisega 
lõhki tõmmata. Tuleb keskenduda reaalselt asjade elluviimisele. Lisaks on 
kõrge ka aktsiakapitali nõue, mis on 400 000 krooni.
 
Kuidas ma seda asutada saan?
 
Aktsiaseltsi ei saa asutada interneti teel, seega pead minema notari juurde. 
Ühe põhikirja näidist saad vaadata AS Tallinna Külmhoone näitel (http://www.
nasdaqomxbaltic.com/files/tallinn/bors/prospekt/kylm/regprosp/37-43.htm). 

Nagu kõikide teiste äriühingute puhulgi, saad sa notarilt küsida kogu info 
selle kohta, milliseid andmeid on vaja talle enne asutamist esitada. Saad selle 
välja vaadata ka dokumentide näidistelt. Üldiselt on sul/teil vaja välja mõelda, 
kellest hakkab koosnema nõukogu ja juhatus ning kes hakkab aktsiaseltsi 
auditeerima. Nimi, aadress jms on nagu kõikide teistegi äriühingute puhul.
 
Mida ma veel teadma pean?
 
Juhtimine

Kõrgeimaks juhtimisorganiks on aktsionäride üldkoosolek. Nende pädevuses 
on näiteks põhikirja muutmine, aktsiakapitali suurendamine ja vähendamine, 
audiitori valimine, nõukogu liikmete valimine ja tagasikutsumine, 
majandusaasta aruande kinnitamine, kasumi jaotamine jpm.

Lisaks igapäevaselt juhib ja esindab aktsiaseltsi juhatus ja neid omakorda 
kontrollib nõukogu. Seega struktuur on oluliselt bürokraatlikum kui osaühingu 
puhul.

Nõukogu ülesandeks on planeerida aktsiaseltsi tegevust ja korraldada 
aktsiaseltsi juhtimist ning teostada järelevalvet juhatuse tegevuse üle. Kontrolli 
tulemused teeb nõukogu teatavaks üldkoosolekule.
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Aruandlus

Pärast raamatupidamise aastaaruande ja tegevusaruande koostamist esitab 
juhatus need viivitamatult audiitorile. Juhatus esitab raamatupidamise 
aastaaruande ja tegevusaruande (majandusaasta aruanne), audiitori 
järeldusotsuse ja kasumi jaotamise ettepaneku üldkoosolekule.
 
4 põhilist erinevused osaühingu ja aktsiaseltsi vahel:

1) Osaühingu osakapitali suurus peab olema 40 000 krooni ja aktsiaseltsi 
aktsiakapital peab olema 400 000  krooni;

2) Pärimise kord võib osaühingul olla erinev aktsiaseltsi omast st OÜ põhikirjaga 
võib sätestada, et osaniku surma korral läheb tema osa jagamisele teiste 
osanike vahel ning pärijatele makstakse kompensatsioon;

3) Aktsiaseltsil on juhtorganiks juhatuse kõrval nõukogu, kus peab olema 
vähemalt kolm liiget. NB! Põhikirjaga võib nõukogu pädevusse kuuluva üle 
anda juhatusele. Osaühingul peab nõukogu olema, kui osakapital on üle 
400 000 krooni ja juhatuses on vähem kui 3 liiget;

4) Aktsiaselts võib emiteerida erinevat liiki aktsiaid (nimelised- ja eelisaktsiad) 
ning vahetusvõlakirju. Osaühing seda teha ei saa. 

Levinud praktika
 
Enim registreeritud aktsiaseltse võib leida Hulgi- ja jaekaubanduses (1235) ja 
töötlevas tööstuses (964). Seda 1. oktoobri seisuga (http://www.rik.ee/stat/9_10tg.
phtml). Enamast luuakse aktsiaseltsid suuremahuliste projektide tegemiseks 
ning plaaniga börsile minna kapitali hankimiseks.
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Füüsilisest Isikust Ettevõtja
Füüsilisest isikust ettevõtja on isik, kes teenib 
läbi oma tegevuse majanduslikku tulu ja 
tegeleb enda nime alt ettevõtlusega. Ehk siis FIE 
ärinimi on kujul “FIE Eesnimi Perekonnanimi”. 

Alates 1. jaanuarist 2009 peab FIE olema 
registreeritud ka äriregistris. 
(http://www.just.ee/fie)

FIE-na ennast registreerides sa 
mingit uut juriidilist isikut ei asuta. 
Sa lihtsalt annad teada, et alustad 
nüüd majandustegevusega, 
millest tekib tulu ja sa kohustud 
selle pealt nõutavaid makse 
(sotsiaalmaks, tulumaks, 
kohustuslik pensionikindlustuse 
makse ja käibemaks, kui ollakse 
käibemaksu kohuslane) maksma.

FIEde arv Eestis vastavalt (http://www.rik.ee/stat/9_10tg.phtml) andmetele on 23 
406 (1. oktoober 2009 seisuga)

FIE-ks registreeritud inimene võib samal ajal olla ka palgatööl. Need kaks 
ei välista üksteist. Küll aga muutub tööl oleva FIE maksude maksmise viis. 
Teemal FIE või palgatöö on kirjutanud Riin Pajula 2005 aastal artikli, mida 
saad lugeda siit (http://www.rmp.ee/fie/kysimusedfie/2040).

Miks mulle peaks meeldima olla FIE?

•   Sa ei taha endale partnerit
•   Sa ei taha suurt sissemakset
•   Soovid võimalikult odavalt hakata tegutsema
•   Ei plaani võtta võlgu ega kaasata teiste kapitali
•   Soovid hoida kogu aruandluse ja juhtimise võimalikult lihtsa
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Kui sa oled distsiplineeritud ning osav, saad sa enda heaks ära kasutada seda, 
et sa maksad makse alles järgmise aasta oktoobris. Sa saad vahepeal kasutada 
kogu raha, mille sa oled teeninud, uue raha teenimiseks. Siin peitub aga oht, 
et sa kulutad kõik hoopis enda peale ning kui tuleb maksude maksmise aeg, 
ei ole sul enam seda raha kuskilt võtta. 

Miks ei peaks mulle FIE olemine meeldima?

Sa vastutad oma tegevuse eest kogu oma varaga. Kui sa jääd kellelegi võlgu, 
siis on seadusega õigus viia su köögist ära ka viimane taburet (ja köök selle 
ümbert).

Kuna FIE raamatupidamine erineb juriidiliste isikute omast, siis kipuvad 
inimesed tegutsedes maksud ära unustama. FIE maksab oma eelmisel aastal 
saadud tulust maksud ära alles järgmise aasta esimeseks oktoobriks (välja 
arvatud avansilised maksed) ning siis kõik korraga (vaata näidet). 

Kui sinu tulud on olnud väga suured, aga sa oled kõik viimse kui sendini 
ära kulutanud, võib sinu maksuvõlg olla väga suur. Ettevõttes tekib selline 
situatsioon raskemini, sest kõik maksud palka makstes on vaja maksta kohe 
ning rahalisest seisust on parem ülevaade. Et paremini aru saada, loe näidet 
maksude arvutamise kohta.

Näide kuidas arvutan FIE maksukulusid

Järgnev näide on illustreeriv, et sa asja olemusest aru saaksid. Enne, 
kui ennast FIE-ks registreerid ja endale raamatupidamist tegema 
hakkad, konsulteeri kindlasti asjatundjaga ning käi mõnel koolitusel.

FIE-na tegutsedes pead aru saama sellest, et sa teenid tulu, mitte palka. Ja 
kui ettevõtte puhul saad sa ise valida oma palga suuruse, siis FIE-na pead sa 
arvutused tegema kogu aeg nii, nagu sa maksaksid kogu oma tulu endale 
palgaks. 

Et paremini aru saada, siis alustamegi näidete puhul ettevõtte näitega. Ettevõtte 
ühe kuu kasum enne palkasid on 10 000 krooni. Sina ainuomanikuna ning 
töötajana tahad kogu selle 10 000 krooni endale palgaks maksta. Et teada, kui 
palju sa endale kätte saad (netopalk), pead sa välja arvutama kõik maksud, mis 
tuleb enne riigile ära maksta. 
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Alustame sotsiaalmaksust. Arvutamise loogika on selline, et kui brutopalk, 
millest 33% on sotsiaalmaks, on 100%, siis me teame, et 10 000 krooni antud 
juhul on 133%. Et leida 33%-st sotsiaalmaksukulu, jagame kümme tuhat 133-
ga ning korrutame 33-ga. Vastuseks ehk sotsiaalmaksukuluks saame 2481 
krooni. 

Nüüd teame enda brutopalka, mis on siis 10 000 - 2481 = 7519 krooni. Netopalga 
saamiseks peame leidma ka pensionikindlustuse ja töötuskindlustusmakse 
ja tulumaksu, mis lähevad sinu palgast maha. Tulumaks on praegusel hetkel 
(2009. aasta) 21%. Tulumaksu summa saame valemiga 

TM = (brutopalk – töötuskindlustusmakse – pensionikindlustus – 
tulumaksuvabamiinimum ) * 21% = (7519 – (7519 * 2,8%) – (7519 * 2%) – 2250) 
* 21% =  1031 krooni. 

Seega sinu netopalk antud näite puhul on 10 000 – 2481 – 211 – 150 - 1031 = 6127 
krooni. Nagu sa näed, saad sa kätte kulutamiseks ainult ca 61% palkade eelsest 
tulust. Nüüd sa ka tead, et kui sa tööl käid ning sinu netopalk (see, mille sina 
kätte saad) on 6127 krooni, siis sinu tegelik kulu tööandjale on 10 000 krooni. 

Tuleme nüüd FIE juurde tagasi. Et näidata õigemat pilti, näitame FIE arvutusi 
aasta lõikes. 

Kui FIE ei käi kuskil mujal tööl, siis peab ta ise maksma oma sotsiaalmaksu, 
et haigekassa kehtiks. Et mitte korraga küsida sinult suurt summat 
(sotsiaalmaksukulu on päris suur), küsib riik sinult minimaalse sotsiaalmaksu 
kulu juba ette (see on samuti oluline selleks, et sinu haigekassa oleks läbi aasta 
korras). Selleks on avansilised sotsiaalmaksu maksed iga kvartali viimase kuu 
15. kuupäevaks. 

Need arvutatakse miinimumpalga sotsiaalmaksu järgi ning täpne summa on 
sotsiaalmaksuseaduses (http://www.riigiteataja.ee/ert/act.jsp?id=13183844) kirjas. 
2009. aastal on miinimum palk 4350 krooni ning 33% sotsiaalmaks seaduse 
järgi 1435 krooni. Et seda makstakse kord kvartalis (iga kolme kuu tagant), siis 
maksab FIE kohe kolme kuu eest korraga. Seega iga kvartali viimase kuu 15. 
kuupäevaks pead sa maksma maksuametile seaduse järgi 4307 krooni. Kui 
muutub miinimumpalk, muutub ka avansilise sotsiaalmaksu suurus. 

Avansilisi sotsiaalmaksu makseid hakkad sa tegema kohe, kui ennast FIE-ks 
registreerid. Need ei sõltu sinu tuludest ega kuludest. 
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Oletame, et sa registreerid ennast 1. jaanuaril FIE-ks. Esimesel aastal teenid sa 
nüüd oma tulusid, maksad ära oma ettevõtlusega seotud kulud (paned tšekid 
raamatupidamisse) ning tasud avansilisi sotsiaalmaksu makseid. Kõigest, mis 
üle jääb, võid elada. See on siis sinu nö palk. 

Mis saab järgmisel aastal?

FIE, nagu ka füüsiline isik, peab esitama on tuludeklaratsiooni 31. märtsiks. 
Nüüd peab hakkama natuke arvutama. Oletame, et sinu aasta käive oli 63 000 
krooni ning kulud 44 000 krooni. Sinu aasta tulem ehk kasum oli seega 19 000 
krooni. Avansilist sotsiaalmaksu oled sa maksnud 17 228 krooni. 

31. märtsiks pead sa deklaratsiooni kirjutama oma sotsiaalmaksu ning 
tulumaksu suurused (e-maksuametis tehes arvutatakse need sinu eest). 
Sotsiaalmaksu arvutad sa nüüd sama moodi, nagu ettevõttes. Võtame sinu 
kasumi enne “palkasid” ehk siis tulemi rea (tulud – kulud) ning leiame 
sotsiaalmaksu kulu. 19 000 jagame 133-ga ning korrutame 33-ga. Sotsiaalmaksu 
kulu tuli eelmise aasta kohta seega 4714 krooni. Kuna see on oluliselt väiksem 
kui 17 228 krooni, mille sa oled juba ette maksnud eelmise aasta jooksul, siis ei 
pea sa juurde midagi maksma. 

Kuid kuna FIE jaoks on need avansilised sotsiaalmaksu maksed minimaalsed, 
et haigekassa kehtiks, siis ei saa riigilt ka midagi tagasi küsida. Sellega sinu 
selle deklaratsiooni kohustused seoses sotsiaalmaksuga lõppevad (avansilisi 
maksad aga ka teisel aastal täpselt sama moodi edasi, nagu esimesel aastal. 
Need ei lõpe kunagi :) )

MÄRKUS: Kui sa oled pensionär või kuskil mujal palgaline ning keegi maksab sinu 
eest sinu sotsiaalmaksu ja hoiab haigekassat töös, siis ei pea sa maksma avansilisi 
makseid ning tasud hoopis selle 4714 krooni 1. oktoobriks.

Tulumaksu arvutamiseks pead sa tulemi (19 000 krooni) korrigeerima 
sotsiaalmaksuga ehk siis selle sealt maha lahutama (nagu ettevõttegi näite 
puhul, leiame me nüüd brutopalga). Selleks lahutame tulemist reaalselt 
makstud sotsiaalmaksu kulu. 19 000 – 4 714 = 14 286 krooni. 

See oleks nüüd nagu meie brutopalk. Et eraisikul on aastas ette nähtud 27 000 
krooni tulumaksu vaba tulu, siis ei pea ka FIE (eeldusel, et sa kuskil mujal 
tööl ei ole, kus on sinu tulumaksuvaba miinimum juba kinni peetud) maksma 
alla 27 000 krooniselt tulult tulumaksu. Kuna meie näites oli sinu tulu 14 286 
krooni, siis sa tulumaksu maksma ei pea.
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Tulumaksu arvutamine: Tulumaks = (Brutopalk – töötuskindlustusmakse – 
tulumaksuvabamiinimum – kohustuslik pensionikindlustus) * 21%. Meie näites 
ei maksa FIE töötuskindlustusmakset, sest tal ei ole kedagi palgal ning samuti ei 
maksa ta hetkel kohustuslikku pensionikindlustust, mis on hetkel peatatud.

Mis saab kolmandal aastal?

Oletame, et sul läks teisel aastal oluliselt paremini. Sinu tulud olid 228 000 
ning kulud 102 000 krooni. Tulem seega 126 000 krooni.

Arvutame sotsiaalmaksu summa. 126 000 / 133 * 33 = 31 263 krooni. Et me 
maksime eelmisel aastal avansiliste maksetena ette juba 17 228 krooni, jääb 
järgi 14 035 krooni, mis tuleb maksuametile üle kanda 1. oktoobriks

Arvutame tulumaksu summa. Brutosumma saame, kui lahutame tulemist 
maha sotsiaalmaksu kulu ning tulumaksuvaba miinimumi. 126 000 – 31 
263= 94 737 krooni. Tulumaksu summa on seega 94 737 * 21% = 19 895 krooni. 
Meie näites ei käi FIE mujal tööl ning ta saab oma tuludest maha arvata 
tulumaksuvabamiinimumi. Ehk siis reaalselt maksmisele minev summa on 

(94 737 – 27 000) * 0,21 = 14 225 krooni

Seega oled sa FIE-na riigile võlgu ning pead 1. oktoobriks ära maksma 14 035 
+ 14 225 = 28 260 krooni

Et sinu tulumaks tuli juba päris suur, siis tahab riik saada kolmandal aastal sinu 
käest ka juba avansilisi tulumaksu makseid, et sinu järgmise aasta ühekordset 
makset vähendada. Selleks pead sa kasutama valemit 

(eelmise aasta tulem) / 1,33 * 0,21 / 4 

126 000 / 1,33 * 0,21 / 4 = 4 974

ning maksma seda 4 974 krooni kolm korda – 15. juuniks, 15. septembriks 
ning 15. detsembriks. Kui sa oled kindel, et sa ei teeni sellel aastal enam nii 
palju ning sul ei ole mõtet nii palju tulumaksu ette maksta, siis võid paluda 
maksuametil tulumaksu avansilised maksed annulleerida. See tähendab, et sa 
ei maksa neid enam.
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   Viimane aasta
Oletame, et sa otsustad kolmanda aasta lõpus FIE-na enam mitte tegutseda. Sa 
teatasid sellest äriregistrile.

Sinu kolmanda aasta tulem peale kulusid oli 147 000. 

Avansilisi makseid ei pea enam tegema. Küll aga on vaja eelmise aasta numbrid 
deklareerida 31. märtsiks ning ära maksta 1. oktoobriks.

Sotsiaalmaks. 147 000 / 133 * 33 = 36 474 krooni, millest lahutame 17 228 
(avansilised), saame, et 1. oktoobriks on vaja maksta 19 246 krooni sotsiaalmaksu.

Tulumaks. 147 000 – 36 474 ( – 27 000) = 83 526 krooni. 21% on 17 541 krooni. 
Ette oli makstud 3 * 4 974 = 14 921 krooni, seega 1. oktoobriks tuleb maksta 2 
620 krooni tulumaksu. Peale nende tasumist on FIE asjadega ühelpool.

Pane tähele! Kui sa käid tööl, siis maksude maksmine muutub. Sa ei pea maksma 
avansilisi sotsiaalmaksu makseid, sest haigekassa olemasoluks teeb sinu eest makseid 
sinu tööandja. Sa ei saa kinni pidada oma tulult ka 27 000 krooni maksuvaba tulu, 
sest selle peab kinni juba sinu tööandja. 

Reaalselt ei ole FIE-l tulumaksuvaba miinimumi. Kuid eraisikul on ning kui sa 
kuskil mujal tööd ei käi, siis saad sa eraisiku deklaratsioonis (mis esitatakse ka 31. 
märtsiks) selle FIE tulust maha arvata. FIE ja eraisiku deklaratsioonid on erinevad 
ning elektroonilisel teel neid täites aitab arvuti sul neid arvutusi teha.

Kuidas registreerida ennast FIE-na ja palju see maksab?

Registreerimiseks on kaks võimalust. Esitada digiallkirjastatud kandeavaldus 
ettevõtjaportaali (https://ettevotjaportaal.rik.ee/) kaudu või esitada notariaalselt 
kinnitatud kandeavaldus. Soovitame igal juhul esimest varianti, sest:
•	 Läbi interneti on lihtsam
•	 Läbi interneti on kiirem
•	 Läbi interneti on odavam

Notari juures registreerides lisanduvad riigilõivule veel:
•	 Ühe allkirja kinnitamise eest 200 krooni pluss käibemaks;
•	 soovi korral kandeavalduse projekti koostamise eest 285 krooni pluss 

käibemaks;
•	 dokumendi ärakirja (sh digitaalse dokumendi ärakirja) või väljavõtte, 

samuti väljatrüki kinnitamine – 50 krooni lehekülg pluss käibemaks;
(allikas: http://www.just.ee/14570)
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Ettevõtjaportaalis registreerimiseks vajad ID kaarti ja kaardilugejat ning 
loomulikult internetti. Kindlasti ole veendunud, et sul on teada nii PIN1 
kui ka PIN2 ning et sinu sertifikaadid (http://www.id.ee/11369) kehtivad. Neid 
uuendada ja kontrollida saad siit (http://www.sk.ee/id-kontroll/). 
Registreerida läbi interneti saab siit (https://ettevotjaportaal.rik.ee/). 

Registreerumine toimub neljas osas:
•	 Kandeavalduse koostamine
•	 Kandeavalduse kinnitamine
•	 Riigilõivu tasumine
•	 Kandeavalduse saatmine menetlusse

Iga osa juures on piisavad seletused kõigi nende protsesside edukaks läbimiseks. 
Loe rahulikult, täida lahtrid vajaliku informatsiooniga ja oledki FIE valmis.
 
Enne registreerimist on ettevõtjaportaalis vastused antud ka järgmised 
küsimused:
•	 Mida äriregistrisse kandmine mulle annab?
•	 Mida pean teadma raamatupidamisest?
•	 Kas pean registreeruma ka maksuametis?
•	 Mis siis saab kui mu tegevusalad muutuvad?
•	 Mida teha, kui mu registriandmed muutuvad?
•	 Millised on talupidamisega seotud erinevused?
•	 Mida jälgida ärinime puhul?
•	 Kuidas ennast äriregistrist kustutada?

Läbi interneti läheb registreerimine maksma 200 krooni ja see on   kõige 
soodsam, sest ei lisandu notaritasusid.

Kohustused, mis sul tekivad, kui registreerid ennast FIE-na

•	 Sa pead igapäevaselt hoidma korras raamatupidamise.
•	 Lisaks füüsilise isiku tuludeklaratsioonile (vorm A) esitama 
ettevõtlustulu deklaratsiooni (vorm E) hiljemalt maksustamisperioodile 
(kalendriaastale) järgneva aasta 31. märtsiks. See tuleb sul esitada 
ka siis, kui su ettevõtlustulu oli alla maksuvaba tulu või puudus see 
sootuks. Vormi A leiad siit (http://www.riigiteataja.ee/ert/get-attachment.
jsp?id=12752265) ja vormi E, leiad siit (https://www.riigiteataja.ee/ert/get-
attachment.jsp?id=12887915). Mõlemaid saab esitada ka läbi interneti 
e-maksuametis.
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•	 Iga kvartali (I kvartal jaanuar-märts; II kvartal aprill-juuni; III kvartal 
juuli-september; IV kvartal oktoober-detsember) kolmanda kuu 15. 
kuupäevaks tasuma avansilist tulu- ja sotsiaalmaksu (arvutatuna 
eelmise majandusaasta järgi).

•	 Kui oled liitunud kohustusliku kogumispensioni II sambaga tuleb sul 
tasuda ka kogumispensioni makset. Seda tuleb sul maksta üks kord 
aastas ja see summa arvutatakse eelmise tegevusaasta deklareeritud 
tulu alusel ning väljastatakse FIE-le 30 päeva enne makse tasumise 
tähtpäeva (1. oktoobrit) maksuteate tasumisele kuuluva summa kohta.

•	 Teatama 5 tööpäeva jooksul oma tegevuse lõpetamisest äriregistrile.
•	 Esitama tehtud töö eest arveid, et kätte saada 
teenitud tulu. Ühe võimaliku arve näidise leiad siit  
(http://www.rmp.ee/data/fie_arve_naidis.pdf). 

Kui sa oled oma tegevuse mingiks ajaperioodiks peatanud, siis sa sellel ajal ei 
pea avansilisi sotsiaalmakseid maksma. Kui FIE alustab või lõpetab ettevõtluse 
kvartali jooksul, siis peab ta avansilisi makseid nende kuude eest maksma, mil 
ta on FIE-ks registreeritud. Kui sa alustad ettevõtlust FIE-na enne 15. kuupäeva 
(kaasaarvatud), loetakse see täiskuuks. Kui lõpetad ettevõtluse FIE-na pärast 
15. kuupäeva (kaasaarvatud), loetakse see täiskuuks.

Erikonto, mis ja mille jaoks?

Kui sa oled FIE-na ennast registreerinud, siis on sul võimalik avada selline asi 
nagu erikonto. Neid tohib sul olla ainult üks. Sinna võid kanda ettevõtlusega 
saadud tulusid. Raha tuleb kanda sinna otse või 10 tööpäeva jooksul raha 
laekumisest. Erikonto võib olla kõige tavalisem arvelduskonto. Sinna kantud 
tulu arvestatake maha ettevõtja maksustatavast tulust ja sellelt väljamakstavad 
summad liidetakse maksustatavale tulule.

Sellise konto kasutamine muudab sind sarnaseks OÜ-le mil sa ei pea 
ettevõtlusest saadud tulu enne maksustama, kui see on kulutatud 
ettevõtlusega mitteseotud otstarbel. See võimaldab sul koguda raha suuremate 
investeeringute tegemiseks, ilma et sul seda summat maksustamisperioodi 
lõpus tulumaksuga maksustatakse.
Erikontol hoitud raha eest saadud intressid arvestatakse ettevõtlustuluks ja 
maksustatakse tulumaksuga.

Erikontole ei kanta tagastatavat tulumaksu, kuna ei ole tegemist ettevõtlustuluga. 
Kui sa teed tuludeklaratsiooni vormil E, siis sa teatad seal oma erikonto 
andmed. Erikonto avamisest sa eraldi kuhugi teadma andma ei pea.
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Näide: 
Sul pole erikontot. 
Tahad osta endale uut puurpinki, mis on otseselt sinu ärilise tegevusega seotud.

Puurpink maksab 130 000 krooni, kuid sinul on detsembri lõpu seisuga ainult 100 
000 krooni üle. Järgmisel aastal pead sa sellest summast maksma nii sotsiaalmaksu 
(100 000 * 33 / 133 = 24 812 krooni) ning tulumaksu (75 188 * 21% = 15 789 
krooni). Järgi jääb ainult 59 398 krooni, millele järgmisel aastal uuesti lisa tuleb 
koguma hakata.

Sul on erikonto. 
Sa lased kõigil ettevõtlusega seotud tulud sinna kanda. Sinna koguneb 100 000 kr. 
Makse maksad sa summalt, mis jääb tulemist erikontole kantud summa lahutamisel 
üle. Praegusel juhul siis 100 000 – 100 000 = 0 krooni. Sa ei maksagi makse (pea 
meeles, et sel juhul ei ole sa ka midagi oma tarbeks kulutanud). Järgmisel aastal 
teenid sa sinna 30 000 krooni lisa ning ostad endale puurpingi, mis läheb otse sinu 
äritegevusega seotud kuludesse ning nende pealt sa ju makse ei maksa. 

Levinud praktika

Praktika näitab seda, et FIE-deks registreerivad ennast inimesed, kes tegelevad 
põllumajandusega, metsamajandusega ning kalapüügiga  (10 235) ja veonduse 
ning laondusega (3483).
Lisaks inimesed, kes on kinni oma mugavustsoonis ja ei vaevu mõtlema, 
milline äriühinguvorm oleks neile kasulikum. Kindlasti paljudel talumeestel 
oleks kasulikum oma tegevust läbi osaühingu ajada. Maksud oleksid rohkem 
enda kontrolli all.

Kasulikud lingid
Kasulik teave Maksu ja tolliameti poolt http://www.emta.ee/1670
FIE ABC http://www.emta.ee/4495
Maksublanketid http://www.emta.ee/?id=22511
Riigilõivud http://www.just.ee/33615  (29.mai 2009 seisuga)
Litsentseerimisele kuuluvad tegevusalad http://www.just.ee/29480
Peale klikkides on näha, kellele on vaja mis avaldus selle jaoks esitada ning kuidas 
seda teha ja palju see maksma läheb.
Justiitsministeerium „Kasulik info füüsilisest isikust ettevõtjale“ http://www.just.
ee/14570
Käibemaksukohuslasena registreerimise avaldus http://www.emta.ee/929?id=1714
Tallinn.ee-ettevõtjatele http://www.tallinn.ee/est/ettevotjale/g3125s23478
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Boonus: Domeeni registreerimine

Praegusel internetiajastul on 
natuke raske ette kujutada, et 
mõnel ettevõttel pole kodulehte. 
Kindlasti selliseid leidub, kuid 
mida aeg edasi, siis järjest 
ebatõenäolisemaks see muutub. 
Sellepärast otsustasime rääkida 
veel sellest, kuidas ikkagi toimub 
ühe domeeni (kodulehe aadressi) 
registreerimine.

Kust ma saan teada, kas minu soovitud domeen on vaba?
  
Mine (https://www.zone.ee/). Seal keskel on roheline kast, kuhu saad sisestada 
nime, mida tahad kontrollida. Seejärel vali, mis lõpuga domeeni tahad otsida 
(.ee; .eu; .com jms)

Näpunäide: www-d pole sinna ette vaja panna.

Seejärel vajuta otsi ning alla poole kuvatakse info. Sealt näed, kas sellel on 
olemas omanik, on see kellegi poolt müügis vms.

Kes saab .ee domeeni registreerida

.ee domeeni saavad taotleda organisatsioonid, mis asuvad Eestis ja omavad 
siin püsiühendust ning FIE-d. Eraisikud ja organisatsiooni osakonnad ei saa 
taotleda domeeni vahetult .ee alla.

Üldine reeglistik on see, et üks organisatsioon saab registreerida ainult ühe 
.ee domeeni. Räägitud on selle muutmisest, kuid hetkel konkreetseid tulemusi 
pole. Praktika näitab aga seda, et vastava põhjenduse esitamisega võib üks 
organisatsioon saada endale mitu .ee domeeni.
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Kuidas registreerida domeen ja palju see maksab?

Eestis reguleerib .ee domeenide registreerimist Eesti Hariduse ja Teaduse 
Andmesidevõrk – EENet. (www.eenet.ee).

Kui sul endal on server olemas, siis saad .ee domeeni registreerida tasuta 
nende kodulehelt (http://www3.eenet.ee/cgi/ee/taotlus.rb). 

Kui sul pole oma serverit, siis väga lihtne on võtta endale virtuaalserver 
(server, kus su veebileht paiknema hakkab) näiteks zone.ee-s. Kõige odavam 
pakett on seal 99 kr kuus ja kui sinna ei tule kodulehte, kus hakkab kümneid 
tuhandeid inimesi käima, siis sellest täiesti piisab. Registreerimine on seal 
lihtne, loogiline ja kiire. Sinu taotlus vaadatakse tavaliselt paari päeva jooksul 
üle ja sulle saadetakse paroolidega e-mail ning lisainfo, mida edasi teha.

Näpunäide: Kui registreerid oma äriühingule teist .ee domeeni, siis zone-s taotluse 
esitamisel kirjuta lisainfosse põhjendus, miks sa seda tahad. Otsuse saad teada ca 
14 päeva jooksul

Sellel teemal on juttu olnud ka Ettevõtja foorumis. 
http://foorum.ettevotja.ee/viewtopic.php?f=30&t=371&p=1373&hilit=domeen#p1373

Korduma kippuvad küsimusi domeenide teemal saad vaadata siit 
(http://www.eenet.ee/EENet/domreg_KKK.html).
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Kokkuvõte
Loodame, et said äriühingute olemusest ülevaate. See ei ole kindlasti piisav 
lugemine, et kogu ettevõtlusega seotud detaile teada ja nendest aru saada. 
Kuid kui see aitas sind sammukese lähemale, siis oleme oma ülesande täitnud. 

Kui alustad oma ettevõttega tegutsemist, siis leia endale kindlasti keegi, kellelt 
küsida konkreetseid küsimusi enda tegevusvaldkonna ning tegemiste kohta, 
sest iga olukord on natuke erinev. Alusta näiteks meie foorumist (foorum.
ettevotja.ee), kust võid saada lisateadmisi. 

Kui leidsid meie tööst vigu või nägid puudusi, siis palun võta meiega ühendust 
ning anna teada, et saaksime ka kõikidele teistele parandusest teada anda :)

Ja kui sa tunned, et said sellest materjalist abi, siis kutsume sind üles tegema 
kolme lihtsat asja, mis ei võta sinult palju aega. Täname sind nende tegevuste 
eest ette ja see on meile ja tulevikus ka sulle suureks abiks. Teame siis, mida 
teha, et olla sulle maksimaalselt kasulik.

 1. Kirjuta aadressile timo@ettevotja.ee, mis selle materjali juures meeldis ja 
mis mitte. Samuti, kas mingil teemal peaks veel sügavamale minema ja 
kas mingitest asjadest oli üldse puudu.

 2. Jaga oma mõtteid teistega. Kirjuta oma kommentaar foorumisse  
(http://foorum.ettevotja.ee/viewtopic.php?f=45&t=405).

 3. Jaga seda materjali ka sõpradega. Saada neile link nagu meie sulle ja usu, 
nad on sulle väga tänulikud.

 

 Sinu edu nimel,
 Timo Porval ja Henri Palmar
 MTÜ Õpilasest Ettevõtjaks
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Mõisted
Aktsia on omandiõigust tõendav väärtpaber, mis annab selle omanikule 

ehk aktsionärile õiguse muu seas osaleda aktsiaseltsi aktsionäride 
üldkoosolekul ja kasumi jagamisel. 

Algkapital on ettevõtte tegevuse alustamiseks vajaminev summa. Algkapital 
on väikseim rahaline summa, mida läheb vaja ettevõtte põhitegevusega 
seotud asjade soetamiseks.

Audiitor (auditeerimine) on atesteeritud ja audiitorivande andnud 
sõltumatu isik, kes viib läbi ettevõtte finantsaruannete kontrolli. 
Aktsiaseltside ja sihtasutuste puhul on see kohustuslik. Tuleb võtta 
ühendust mõne ettevõttega, kes pakub auditeerimisteenust ning osta 
see endale sisse. Kohale tulevad audiitorid vaatavad üle kogu ettevõtte 
raamatupidamise ja aruanded ning kirjutavad nähtust kokkuvõtte. Et 
börsiettevõtetel on samuti kohustus auditiks, siis saate ühte audiitori 
aruannet lugeda Baltika eelmise aasta majandusaasta aruandest lk 72 
(http://www.nasdaqomxbaltic.com/upload/reports/blt/2008_ar_et_eek.pdf)

B-kaart on väljavõte äriregistrist, kus on kirjas kõik konkreetset ettevõtet 
puudutavad olulised andmed. Neid saad ettevõtte nime järgi otsida 
e-äriregistrist (https://ariregister.rik.ee/) ning need on kõigile tasuta 
vaatamiseks. 

Brutopalk on sinu kogupalk, kust ei ole maha arvestatud tulumaksu, 
töötuskindlustusmakset ega kohustuslikku pensionikindlustuse makset.

Dividend on osanikele/aktsionäridele eelnevate perioodide jaotatud kasum 
osa/aktsia kohta. Dividende saab maksta eelmiste aastate kasumist.

Esindusõigus on õigus esindada ettevõtet ehk siis allkirjastada vajalikke 
dokumente. Esindusõigus on harilikult kõikidel juhatuse liikmetel, kuid 
allkirjaõigust on võimalik anda põhimõtteliselt kõigile, kasutades selleks 
volitust allkirjaõigusliku isiku allkirjaga.

Ettevõtjaportaal on koht, kus alustav ja tegutsev ettevõtja pääseb läbi interneti 
ligi oma ettevõtetega seotud infole (https://ettevotjaportaal.rik.ee/). Seal 
on võimalik asutada uusi ettevõtteid, lisada majandusaasta aruandeid, 
avaldusi juhatuse muutmiseks jms. 

Füüsiline isik on üksikisik, inimene kui õigussubjekt.
Juhatus on omanike/aktsionäride poolt valitud juhtorgan, mis vastutab 

ettevõtte igapäevase juhtimise eest. 
Juriidiline isik on organisatsioon, kes võib õigussubjektina ise ja enda nimel 

teha osaleda mis tahes juriidilises toimingus võrdsetel alustel füüsiliste 
isikutega. Põhimõtteliselt on see paberil loodud isik ettevõtlusega 
tegelemise lihtsustamiseks. 
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Kassa on ettevõtte bilansi üks konto, mis näitab, kui palju raha on ettevõttel 
sularahana kassas. Kassas olevat raha ei tohi mitte keegi kasutada muuks 
tarbeks kui ettevõttega seotud toiminguteks. 

Kohustuslik pensionikindlustuse makse on 2% töötaja brutopalgast, 
millele riik lisab omalt pool 4% ja mille saab kätte pensioniikka 
jõudmisel. Kirjutamise hetkel on need maksed peatatud. Lisainfo siit 
(http://www.pensionikeskus.ee/?id=589) ja siit (http://www.rup.ee/est/index2.
php?option=com_content&do_pdf=1&id=1486).

Kvartal on neljandik aastast ehk aastas on neli kvartalit. Jaanuar-märts. Aprill-
juuni. Juuli-september. Oktoober-detsember. 

Majandusaasta aruanne on ettevõtte 12 kuu finantsaruannete kokkuvõte, 
mis sisaldab nii kirjalikku ülevaadet tehtu kohta kui ka kasumiaruannet, 
bilanssi ja rahavoogude aruannet. See tuleb esitada äriregistrile avalikuks 
säilitamiseks.

Netopalk on palk, mille töötaja saab reaalselt kätte. Kõik maksud ja 
kohustuslikult kinni peetavad maksed on maha arvestatud.

Notar on saanud riigilt volituse vormistada ja kinnitada juriidilisi akte ja 
dokumente. Ta kontrollib ja tõestab dokumentide ja ärakirjade ehtsust.

Nõukogu on vaheorgan omanike ja juhatuse vahel, kes kontrollib juhatuse 
tööd.

Osa – Osaühing koosneb osadest, millest kõige väiksem võib olla 100 krooni. 
Kui on üks omanik, siis osaühing koosnebki ühest osast – 40 000 krooni. 
Kui on kaks, siis koosneb kahest osast – näiteks 16 000 krooni ja 24 000 
krooni. Ühe osa omanikku nimetatakse osanikuks.

Piiratud vastutus tähendab seda, et omanik vastutab ainult oma ettevõttesse 
pandud rahaga. Tema isiklike asjade kallale ei tohi minna.

Põhikiri on dokument, kus on kirjas äriühingut puudutavad andmed ning 
kokkulepped. Teiste seas nimi, asukoht, eesmärk, omakapitali suurus, 
majandusaasta algus ja lõpp, juhtimine, vara käsitlemine jne. EASi 
põhikiri (http://www.eas.ee/index.php/sihtasutusest/pohikiri) ja Olympic 
Entertainmenti põhikiri (http://www.olympic-casino.com/public/Corporate/
documents/OEG_articles_of_association_30032007_est.pdf)

Riigilõiv on maks, mida maksavad füüsilised ja juriidilised isikud õiguslike 
toimingute eest.

Solidaarne vastutus tähendab seda, et omanik vastutab ettevõtte tegevuse 
eest kogu oma isikliku varaga.

Sotsiaalmaks on maks, mida tööandja maksab riigile iga töötajale makstud 
palga pealt. 33% brutopalgast, mis ei lähe palgast maha, vaid ettevõte 
maksab selle juurde ning mis jaguneb haigekassa (13%) ja pensionite 
(20%) vahel.
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Tulumaks on maks, mida maksavad füüsilised ja juriidilised isikud tulu 
pealt. Eestis on see kirjutamise hetkel 21%. Juriidiliste isikute puhul 
maksustatakse tulumaksuga ainult ettevõttest väljavõetavat tulu (näiteks 
dividendid). 

Töötuskindlustusmakse on töötuskindlustuse sihtotstarbeliseks 
rahastamiseks. Alates selle aasta 1. augustist on töötaja maksemäär 2,8% 
ja tööandja maksemäär 1,4% brutopalgast. 

Äriregister on register, milles säilitatakse andmeid kõigi riigis tegutsevate 
ettevõtete ja FIE-de kohta.
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Protokolli näidis

NB! Punased väljad on märgitud muutmiseks

17. oktoober 2009

Mittetulundusühing Minu Ühing

Üldkogu koosoleku protokoll

Koht: Tallinn, Raekoja plats 16/Vene 3
Kellaaeg: 10.00

MTÜ Minu Ühing Üldkogu koosoleku päevakord:

1.	 Kinnitada Üldkogu koosolekut juhtima juhatuse liige Eesnimi 
Perekonnanimi

2.	 Kinnitada Üldkogu koosoleku protokollijaks juhatuse liige Eesnimi 
Perekonnanimi

3.	 Läbi viia MTÜ Minu Ühing juhatuse valimised
4.	 Kinnitada valimistulemuste alusel uued juhatuse liikmed
5.	 Päevakorravälised ettepanekud ja küsimused

Päevakorrapunktide arutelu tulemused ja Üldkogu otsused:

1.	 Kinnitada Üldkogu koosolekut juhtima juhatuse liige Eesnimi 
Perekonnanimi

2.	 Kinnitada Üldkogu koosoleku protokollijaks juhatuse liige Eesnimi 
Perekonnanimi

3.	 MTÜ Minu Ühing liikmed on Üldkogu koosolekul esindatud 
täiskoosseisus ning seega on Üldkogul juhatuse valimiste 
teostamiseks piisav kvoorum (Liikmete nimekiri Lisa 1). Üldkogu 
otsustas heaks kiita juhatuse ettepaneku ning viia läbi MTÜ Minu 
Ühing juhatuse valimised. 



43

ETTEVÕTLUSVORMID - © 2009                  MTÜ ÕPILASEST ETTEVÕTJAKS - www.ettevotja.ee

4.	 Valimiste tulemusel on uus juhatuse koosseis alljärgnev:
Eesnimi Perekonnanimi		  Isikukood	 Elukoht
Eesnimi Perekonnanimi		  Isikukood	 Elukoht
Eesnimi Perekonnanimi		  Isikukood	 Elukoht
Eesnimi Perekonnanimi		  Isikukood	 Elukoht

5.	 Päevakorraväliseid küsimusi arutelule ei tulnud.

Koosoleku juhataja:

Eesnimi Perekonnanimi

Protokollis:

Eesnimi Perekonnanimi

 
Lisa 1.

MTÜ Minu Ühing liikmete nimekiri seisuga 10.09.2009

1. Eesnimi Perekonnanimi		  Isikukood	 Elukoht
2. Eesnimi Perekonnanimi		  Isikukood	 Elukoht	
3. Eesnimi Perekonnanimi		  Isikukood	 Elukoht
4. Eesnimi Perekonnanimi		  Isikukood	 Elukoht



Arutle kaasa!
http://foorum.ettevotja.ee

Alusta siit!
www.ettevotja.ee

Loe ajakirja!
http://ajakiri.ettevotja.ee

Meie Facebook
Tule kommuuni!

www.facebook.com/pages/MTU-
Opilasest-Ettevotjaks/99373291703

Jälgi meid Twitteris!
www.twitter.com/ettevotja
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